

S.M./R.2



# EL PROPAGADOR CIUDADELANO

ECO DE LA DEVOCION AL SAGRADO CORAZON DE JESUS

*(Se publica con licencia de la Autoridad Eclesiástica y se reparte gratis, para contribuir á la difusión de buenas lecturas.)*

Año XXI Ciudadela, 31 Octubre de 1922 Núm. 279

## Misión del Sagrado Corazón

**A** sí como el Padre me envió, así os envío yo, para que vayais por el mundo, y, con vuestra predicación, cosecheis fruto abundante y permanente.»

Tales son las frases que el Divino Salvador dijo a sus Apóstoles, al manifestarles el fin de su misión salvadora, de la que ellos iban a ser los continuadores. Y en ellas se sintetiza el fin de la labor apostólica, desarrollada en Ciudadela, por el P. José Calasanz Baradat, de la Congregación de los Sagrados Corazones. La misión del P. Calasanz es la misma misión del Divino Corazón de Jesús.

¿Ha sido fructuosa esa misión? ¿Cuáles han sido los resultados prácticos? No necesitamos responder aquí a estas preguntas. La respuesta está en la conciencia de todos, está bien manifiesta en el saludable acrecenta-

miento de religiosidad y de santo fervor y entusiasmo que flotan en el ambiente que todos respiramos. El Padre predicador ha conseguido con su verbo, inflamado en el ardor de la caridad de Cristo, encender en ese mismo fuego, los corazones fervorosos, y hasta las almas indiferentes, y aún muchos pechos helados por el frío de larga ausencia de prácticas religiosas; resultando de todo una especie de *Plebiscito de amor* al Sagrado Corazón de Jesús.

Para los que en esos pasados días de ejercicios-misión, han tenido la satisfacción de oír al P. Calasanz Baradat, y han asistido a los solemnísimos cultos, celebrados por el Apostolado de la Oración, y con el pueblo creyente han rezado, y han llorado, y han cantado, no necesitamos publicar reseña detallada de lo mucho que aquí se ha hecho, para gloria del Corazón de Jesús y en bien de las almas.

No obstante, a fin de que llegue todo ello a noticia de los que fuera de esta ciudad viven, siguiendo en espíritu cuanto aquí acontece en orden al bien común, moral y religioso, y al propio tiempo, para que en la colección de EL PROPAGADOR CIUDADELANO, quede archivado el gratísimo recuerdo de tan trascendental empuje a favor de la devoción social e individual al Corazón de Jesús, vamos a consignar, en sucintos detalles, lo que Ciudadela católica ha presenciado y sentido, en días que serán de grato y eterno recuerdo.

#### EN SAN AGUSTÍN

En esta iglesia, donde radica el Apostolado de la Oración, se han celebrado los actos de la Santa Misión, que ha predicado el celoso P. Baradat. En su primer sermón, del lunes 16, dijo, el citado Padre, que todas sus apostólicas tareas, las consagraba a la difusión del Reinado

social del Corazón de Jesús, y que todos los sermones y conferencias las desenvolvería, a base del aumento de devoción, no sólo del individuo, si que también, y de un modo principal, de la familia, a este Corazón Santísimo.

### ***Por la mañana***

A las 5 y media, empezaba la misa, con comunión, todos los días y rezo de la primera parte del Santo Rosario que terminaba con el acto de consagración al Corazón Divino. A las 6, pronunciaba el Padre Calasanz un instructivo sermón sobre temas tan interesantes, como el apostolado de la Oración, el apostolado de la acción, del sufrimiento, del celo, del buen ejemplo, etc. Sus palabras eran escuchadas con la mayor atención, por el auditorio que era muy numeroso.

### ***Por la tarde***

Después del rezo de la segunda parte del Rosario y acto de consagración, predicaba el Padre Baradat su segundo sermón, sobre variados temas de asuntos morales, que iban siempre a converger al mismo punto principal, la Entronización del Corazón de Jesús en la familia; pero del Corazón de Jesús, vivo, no sólo en efigie o estampa, sino también viviente por la restauración de las costumbres cristianas, de las prácticas de piedad, por el alejamiento de los peligros del mundo, de esos centros de recreo, tales como teatros y cines donde se exhibe el vicio; por el repudio de esas modas indecentes que son la perdición de tantas almas, por el saneamiento de las relaciones sociales, que deben ser informadas por el espíritu de Cristo, espíritu de fé, espíritu de pureza, espíritu de caridad. Las palabras del orador, llenas de unción santa, y rebosantes de una santa libertad apostólica, amenizadas con la oportuna relación de inte-

resantes episodios, recogidos en sus repetidos viajes de propaganda, causaban, en el numerosísimo y siempre creciente auditorio, profunda emoción. Terminaba el acto con el canto del *Corazón Santo*, que era coreado por todo el pueblo.

### ***Por la noche***

Después de la tercera parte del Rosario y acto de Consagración, a las 9 en punto, empezaba el P. Predicador las Conferencias para hombres solos. Estas conferencias resultaron interesantísimas, pues el orador supo escoger temas de la mayor oportunidad y de la más sensacional trascendencia. Por espacio de una hora, iba desarrollando grandes verdades, importantes asuntos de palpitante actualidad en el orden individual y social, olvidados desgraciadamente por muchísimos. La concurrencia fué realmente extraordinaria. Jamás, ningún conferenciante, aún los de más fama, venidos a esta ciudad, había tenido un auditorio tan numeroso, como el P. Calasanz. La iglesia de S. Agustín estaba, materialmente, llena de hombres, de todas condiciones.

### ***Otras Conferencias***

El infatigable P. Baradat, aprovechó su estancia en Ciudadela, para dar, además de las señaladas, otras varias Conferencias. Dió una especial al Rdo. Clero, varias a las Comunidades Religiosas, otra a los Seminaristas, a los Antiguos alumnos del Colegio Salesiano, a las señoras, a las niñas de todos los colegios de esta ciudad, etc. Todos cuantos le oyeron quedaron prendados de su celo, de su oportunidad y del acierto en los temas escogidos y en el proceso de su desarrollo. Tenemos, por indudable, que algunos rasgos oratorios y datos históricos, que de los labios del Conferenciante oyeron las dis-

tintas personas, a quienes los dirigía, no serán olvidados por ellas, en todo lo que les quede de vida.

### ***En la Escuela nacional de niños***

Con ocasión de la misión que reseñamos, se hizo la Entronización del Sagrado Corazón en la Escuela Pública de niños, que, con tanto acierto, dirige el ilustrado Profesor D. Juan Alzina.

Bendecida por el Director del Apostolado, la Imagen que estaba colocada en artístico altar, el P. Calasanz pronunció en voz alta la fórmula de consagración a la que se asociaron todos los niños de la escuela con su Sr. Maestro de rodillas y en actitud correctísima y ejemplar. Luego el citado Padre les dirigió oportunísima exhortación, que escucharon todos los alumnos con interesante atención.

Resultó el acto mencionado una de las notas simpáticas de los actos y funciones celebrados aquí, en honor del Corazón de Jesús, y por su significación e importancia bien merece figurar en esta crónica consoladora. Al contemplar los que tuvimos la honra de asistir a esta Entronización, el retrato de S. M. el Rey de España, junto a la imagen del Sagrado Corazón, no podíamos menos de evocar el recuerdo de aquel día memorable 30 Mayo de 1919, en que Don Alfonso XIII, consagró oficialmente la España, al mismo Deífico Corazón, en el Cerro de los Angeles.

¡Bien por los niños de la Escuela Nacional de Ciudadela y por su digno Sr. Maestro!

### ***El Secretariado de Entronización***

El P. Calasanz es el Director Nacional de la Obra de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Estando erigido aquí el Secretariado Diocesano, tuvo a bien

dicho Padre, ampliarlo, aportando a la Obra valiosos elementos de propaganda, mediante la implantación del apostolado eucarístico, del apostolado paciente y del apostolado infantil. A este objeto, tuvo una reunión de señoras, en el salón recibidor del Convento de la Enseñanza, a las cuales explicó el fin y medios de tan importante obra, y después de la elección del personal encargado de las diversas secciones, acordóse verificar varias colectas, durante las funciones de estos días, como se hizo, en efecto, para destinar su producto a las familias pobres que deseen entronizar, en el hogar, al Sagrado Corazón de Jesús.

El domicilio social de dicho Secretariado Diocesano, al cual deberán dirigirse los secretariados locales, queda constituido en dicha Casa religiosa de la Enseñanza, unido al Apostolado de la Oración de esta ciudad, y bajo su dirección, como ya lo había dispuesto el Excmo. Sr. Obispo, desde su erección, en 1915.

### ***La Hora Santa***

Resultó de un efecto imponente. De 9 a 10 de la noche, del sábado 21, celebróse este piadoso ejercicio, con exposición del Santísimo Sacramento y con un concurso muy grande de fieles. El P. Calasanz dirigió el acto desde el púlpito. Después de algunas instrucciones, tuvieron lugar los actos de desagravios. Cuando el Padre invitó a que los hiciesen puestos de rodillas los que buenamente pudiesen, así lo hicieron todos los asistentes, que por cierto llenaban completamente la iglesia de S. Agustín. Fué un momento emocionante. Terminado aquel primer ejercicio, la Capilla de música ejecutó el inspirado *Mirau mon Cor* que, en aquellas circunstancias, vino a completar el cuadro de santo fervor y de

intensa devoción que allí se respiraba. La segunda parte, consistió en ejercicios de alabanza y adoración al Corazón Eucarístico de Jesús. A las piadosas invocaciones y tiernas aclamaciones de la Hora-Santa, contestaba todo el pueblo, en voz alta, y con lágrimas en los ojos. Resultó una demostración colectiva y pública de amor, de reparación y de glorificación, al Corazón de Jesús. El recuerdo de aquel acto perdurará en la memoria de los que tuvieron la dicha de asistir y tomar parte en él.

### **La Comunión**

Respirábase, todavía, en la iglesia de S. Agustín, el ambiente de piedad y devoción que dejó la Hora Santa de la noche anterior, y conservaban sus paredes murales y sus bóvedas el eco de aquellas plegarias y de aquellos dulcísimos cantos, cuando el sonido festivo de las campanas anunciaron la venida del Sr. Obispo, para celebrar la Misa de Comunión general. ¡Qué Misa de Comunión, aquella! La iglesia llenóse por completo, el órgano moduló sus armonías, se sucedieron los cantos, entremezclados con los sentidos fervorines y piadosas lecturas y subieron al altar santo, oleadas de hombres y de mujeres en actitud devota, para recibir el Pan de los ángeles de manos del Excmo. Sr. Obispo, que reflejaba en su rostro la satisfacción inmensa que producía, en su alma, aquella multitud. Hay que consignar que los caballeros dieron un contingente de cuatrocientos, y con las señoras, alcanzaron la cifra de unos novecientos los comulgantes en aquella sola misa; con las demás comuniones repartidas en la misma iglesia sumaron mucho más de un millar, y con las que se repartieron en la Catedral, Parroquias y demás templos, dos mil, en aquel sólo día.

### *La Misa Mayor*

Estaba dedicada a festejar la Realeza del Sagrado Corazón y resultó de una solemnidad entusiasta. La Capilla de música de la Catedral ejecutó hermosa partitura de sabor eucarístico, muy propia de la solemnidad que se celebraba. El P. Baradat ocupó el púlpito, ponderando, con santo entusiasmo, las grandezas de Jesucristo, Rey inmortal de las almas, de los corazones, de las familias, de las Naciones, y de todos los siglos.

Después de la Misa, cantóse por la Capilla, el Himno eucarístico y el Sr. Director del Apostolado leyó, desde el púlpito, ante el Santísimo Sacramento, la fórmula de consagración de las familias cristianas de esta ciudad al Corazón sacratísimo de Jesús. Resultó un acto hermoso. La devoción se dibujaba en el rostro de todos los asistentes.

### *Broche de oro*

Conclusión digna de todas estas solemnidades, fué, ciertamente, la función eucarística celebrada por la noche. El templo de San Agustín estaba llenísimo, semejando todo su recinto un mar de cabezas. Con ser muy espaciosa dicha iglesia, no pudo contener la multitud que se agolpaba a sus puertas.

Expuesto el Santísimo Sacramento, y rezado el Santo Rosario, se cantó la Corona de los Sagrados Corazones, coreada por todo el pueblo. Nuestro Rdm. Prelado presidía la función, desde el Presbiterio, rodeado de señores Capitulares. El sermón de despedida del P. Baradat, fué lo que se podía esperar de él en aquellas circunstancias. Terminó con entusiastas aclamaciones al Rey de las almas, el Corazón de Jesús, a cuyas aclamaciones respondía, aquella inmensa multitud, puesta de rodillas.

Siguieron hermosos y tiernos cánticos, dirigidos por el Rdo. D. José Sintés, Pbro., y el Excmo. Sr. Obispo tomó los ornamentos Pontificales, para el acto de la solemne reserva y bendición con S. D. M. El popular *Corazón santo*, resonó por los ámbitos de aquel templo, como himno triunfal y final apoteosis de la gloria del Corazón Divino.

### **Resumiendo**

Ante el resultado de esta *misión del Corazón de Jesús*, justo es que levantemos los ojos, las manos y el corazón al cielo, exclamando: ¡Gracias, Señor, gracias a Tí, dador de todo bien. Gracias a Tí, Corazón de Jesús, por esta misión que Tú mismo nos has enviado, que Tú has bendecido, que Tú has hecho fructificar en las almas!

Tres meses há, te paseaba Ciudadela triunfante por sus calles y plazas, aclamándote su Rey, en la fiesta magna del Apostolado. Tú, ahora, Corazón Santísimo, has demostrado a tu porción escogida, con esa tu sonrisa de amor, con esa tu misión, cuan complacido aceptaste tales homenajes. Tú has vuelto a acercarte a Ciudadela, lleno de celestiales gracias, y las has derramado en estos pasados días, como lluvia abundante sobre las almas.

¡Gracias, Divino Corazón, todo bondad, todo misericordia!

¡A Tí la gloria, a Tí el reconocimiento, a Tí la correspondencia, a Tí el amor, pero un amor sincero, un amor práctico, un amor eterno!...

*Octubre de 1922.*



## EL GRAN CONSUELO

**Q**UÁNTOS afligidos han desfilado por delante de un crucifijo! ¡cuántos besos se han dado a sus llagas divinas! ¡cuántos consuelos han manado de sus dulces heridas! Muchas penas y dolores hay que se resisten a todo consuelo; pero al consuelo que da un crucifijo no puede resistir ninguna pena. La pobreza y la miseria, la enfermedad y el dolor, la humillación que sigue a la gloria, la ingratitud con que nos pagan los favores, el desamparo de los conocidos, la traición del amigo del alma, la angustia de la madre del corazón, los apuros de los hijos queridos, y, en fin, la amargura interior cuando nos parece que Dios nos ha hecho desgraciados en el mundo, que no nos atiende, que somos los más desgraciados en la tierra, todo eso y más, no siempre se remedia (porque ni conviene) pero se dulcifica besando las llagas del crucifijo. ¿Por qué? Porque no hay género de dolor que no padezca

ese Crucifijo, que por padecerlos todos Él sólo, es llamado Varón de dolores.



## ENTRONIZACIÓN

DEL

## CORAZÓN DE JESÚS EN EL HOGAR

(Continuación)

CIUDADELA DE MENORCA

Agosto de 1922

N.º 355: Día 26; D. Evaristo Pino Samper y D.ª Margarita Pons Sastre después de la Misa Nupcial, con asistencia de sus familias.

Octubre 1922

N.º 356: Día 22; D. Bartolomé Prats Mesquida, con asistencia de su familia e invitados.

N.º 357: Día 23; La Escuela Nacional de niños, con su Sr. Maestro D. Juan Alzina, e invitados.

N.º 358: Día 23; D. Antonio Arguibau y D.ª Juana Torres, con asistencia de su familia.

(Continuará.)



## APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE NOVIEMBRE 1922

*La Prensa*

### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que prospere la prensa buena y decaiga la mala.

### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer, como se pueda, a la buena prensa y perseguir a la mala.

Santos Patronos del Apostolado, en el mes de Noviembre, y días en que los Celadores y Celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, comulgando reunidos.

Día 11, San Martín, Obispo.—Día 19, Santa Isabel.

### CENTRO LOCAL DE CIUDADELA

Recomendaciones señaladas para el mes de Noviembre.

1.<sup>a</sup> Agradecimiento al Corazón de Jesús, por el beneficio de la santa Misión, y petición de la gracia de la perseverancia, en los buenos propósitos y santas resoluciones.

2.<sup>a</sup> Devoción verdadera y constante a las almas del Purgatorio.

### R. I. P.

Se recomienda la aplicación de sufragios por los difuntos en general, y por nuestros asociados, en especial.

## CULTOS RELIGIOSOS DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE

Día 3.—Primer Viernes de mes y día de *Retiro espiritual*. A las 6 Misa de comunión, que se aplicará por las intenciones de la Liga antimasónica. A las

7 y media, otra Misa de comunión, que será aplicada en sufragio de D.<sup>a</sup> Mariana Arguimbau Gener, sócia difunta de los Purísimos Corazones. En ambas Misas, se recitará el acto de consagración al Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde, a las 4, Via-Crucis, y plática por el M. I. Sr. Arcipreste. Por la noche, santo Rosario, Corona de los Sagrados Corazones, plática por el M. I. señor Maestrescuela, aceptación de la muerte, y cánticos piadosos por el Coro de Santa Cecilia.

Día 4.—A las 8, misa en el altar de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, por la Liga antimasonica.

Día 5.—Primer domingo. A las 7 y media, Misa de Comunión general, que, por ser el mes de las Almas, se aplicará en sufragio de todos los Asociados difuntos de este Centro local del Apostolado. Después de la Misa, se rezará el Oficio parvo del Sagrado Corazón.

Día 6.—Primer lunes. A las 6, Misa en el altar de las almas, durante la cual se rezará el Santo Rosario por los fieles difuntos.

Día 12. -Domingo. Empieza el ejercicio de la *Semana santificada* en sufragio de las benditas almas del Purgatorio. Todos los dias hasta el próximo sábado inclusive, se dirán dos Misas, una a las 6 y otra a las 7 y media, en el altar de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, y serán aplicadas por las almas del Purgatorio.

Día 23.—Empieza la Novena de preparación al primer viernes de Diciembre.

Día 25.—Ejercicio en honor del Niño Jesús, en su propio altar.

Todos los viernes; Misa de Comunión Reparadora, a las 6; Via-Crucis por la tarde; y por la noche, Rosario, Estación, Precés y Corona, en el altar del Sagrado Corazón.

N - M - D - G.

